

Эх, дороги

Несколько лет назад, еще учась в челябинской школе № 1, я перепечатывал для школьного музея военные биографии родственников выпускников 2001 года. Одна из них показалась мне актуальной и сегодня.

«...Моей бабушке было 26 лет. Она только что окончила Пермский государственный медицинский институт и по профессии была хирургом.

Моему дедушке было 20 лет. Он только что отслужил в армии.

Они встретились на войне. Их судьбы соединила 313-я Петрозаводская дивизия. За годы войны дивизия прошла боевой путь от границ далекой Карелии до логова фашистского зверя — Германии. Дивизия участвовала в боях на Карельском фронте под Медвежьегорском, в районе Беломоро-Балтийского канала, в освобождении от врага столицы республики — Петрозаводска, городов Медвежьегорска, Кондопоги, Суоярви и других населенных пунктов Южной Каре-

лии. На завершающем этапе войны дивизия в составе 2-го Белорусского фронта освобождала многие города Померании и восточной Германии.

Но кроме истории войны развивалась и история любви.

Бабушка не знала военного дела. Во время обстрела она часто подвергала свою жизнь опасности. Дедушка всегда был рядом, как ангел-хранитель. Он часто помогал ей и с ранеными, так как был фельдшером. Так они стали общаться, заботиться друг о друге. В 1942 году они поженились. У нас дома до сих пор хранятся фотографии с признаниями в любви, с нежными словами.

В августе 1945 года на свет появилась моя тетя Таня. Война настолько сплотила бабушку и дедушку, что они понимали друг друга с полуслова и никогда не ссорились.

НАЧАЛО

Советская Карелия, расположенная в северо-западном районе европейской части нашей страны, прикрывала с северо-запада подступы к Ленинграду и к центральным областям Советского Союза. Кировская железная дорога связывала город Ленинград с незамерзающим портом на севере нашей Родины — Мурманском. Все это определяло большую стратегическую важность территории республики. С первых же дней войны территория Карелии стала ареной ожесточенных боев. На войска Карельского фронта возлагались задачи: не допустить продвижения врага в глубь нашей территории, надежно обезопасить северный стратегический фланг советско-германского фронта и наши северные железнодорожные и морские коммуникации.

В ноябре 41 года создалась угроза окружения наших частей в районе Кондопоги. Поэтому военный совет Карельского фронта принял решение сократить линию фронта и отвести часть войск из района Кондопоги в Медвежьегорск. Путь отхода частей дивизии был отрезан противником в районе Уницы. Для вывода войск решено было построить через непроходимое болото лежневую дорогу из деревьев. Двое суток полки вели бои, прикрывая строительство дороги. И такая дорога протяженностью 14 километров была проложена. По ней части дивизии выходили из окружения. Бабушка писала с фронта: «Это, пожалуй, был самый трудный момент нашего пребывания на фронте. У нас почти у всех были отморожены ноги, так как одеты мы были в то время в кожаные сапоги. Ноги отекли, и мы еле пе-

редвигались, руки зябли, трудно было бинтовать, а раненые все прибывали и прибывали из леса. По несколько суток не спали, дремали на ходу. Я часто садилась в снег, чтобы не заснуть над операционным столом».

В конце декабря 41 года перед Медвежьегорской оперативной группой войск была поставлена боевая задача — освободить от финских захватчиков города Повенец и Медвежьегорск.

ЖИЗНЬ НА ФРОНТЕ

Жизнь на фронте была сложной. Из-за отсутствия витаминов у личного состава началась цинга, многие воины переболели «куриной слепотой». Медицинские работники дивизии приложили огромные усилия, чтобы ликвидировать эти заболевания. Врачи и сестры после операций шли в лес, собирали клюкву, рубили молодую хвою елей и хвойным настоем поили заболевших цингой. В последующем каждый боец и командир ежедневно принимали 50 грам -

мов этого ноября, а большие — клюкву. Бойцы и командиры питались в это время только размягченными в кипятке сухарями.

Моя бабушка никогда не ела грибы. Ей навсегда запомнился случай, когда на фронте молодые бойцы отравились грибами, которые на первый взгляд казались неядовитыми. Жизни этих ребят не удалось спасти.

В труднейших условиях, часто под обстрелом вражеской артиллерии, под бомбежкой авиации противника, в палатках, землянках, в темных избах, иной раз при керосиновом освещении хирурги делали самые сложные операции. Именно на войне бабушка научилась ставить диагноз быстро и безошибочно. Это помогло ей после войны стать главным врачом больницы.

Бабушка рассказывала, что врачи часто испытывали нехватку в перевязочном материале, и сестры, санитары постоянно стирали бинты. Собирали мох, сушили его и вместо ваты накладывали на шины. Нередко по тем или иным причинам имели место перебои в снабжении донорской кровью. В эти моменты обескровленным бойцам угрожала смертельная опасность.

Эх, дороги

Окончание. Начало на стр. 4—5.

По инициативе молодых врачей из личного состава медроты был создан донорский коллектив. Все врачи, сестры и санитары стали еще и донорами крови.

Хорошей отдушиной стала для бойцов дивизионная газета «На штурм». Сотрудники редакции на страницах газеты освещали боевые дела дивизии, показывали отличившихся в боях воинов. Дедушка рассказывал, что газета воспитывала у воинов жгучую ненависть к врагу. Она была крепкой опорой командования дивизии в боевом и политическом воспитании личного состава.

Немалое значение для солдата и офицера на фронте, да и для родных и близких в тылу, имели письма. Эти наспех написанные перед боем записки, сложенные треугольником, поднимали трудовой энтузиазм в тылу, а ответы на них укрепляли моральный дух бойцов и командиров, и они с удвоенной энергией бились с немцами.

ОТ ВАРШАВЫ ДО БЕРЛИНА

Самым запоминающимся оказался для моей бабушки путь от Варшавы до Берлина — путь вместе с Рокоссовским. С окончанием военных действий на Карельском фронте дивизия была выделена в резерв Ставки Верховного Главнокомандования для пополнения личным составом и боевой техникой и подготовки частей дивизии к грядущим наступательным боям.

18 января 1945 года дивизия получила приказ о погрузке в эшелоны и переброске на запад. К 7 февраля завершилась переброска дивизии на территорию Польши — северо-восточнее Варшавы, где она вошла в состав 2-го Белорусского фронта, командующим которого был Маршал Советского Союза К.К. Рокоссовский.

В труднейших условиях пересеченной местности, под ураганным артиллерийским и мино-

метным огнем противника полки дивизии проходили за день с упорными боями до трех километров.

Санитары шли наравне с воинами. В трудных и опасных боевых условиях, рискуя жизнью, они проявляли подлинное мужество и отвагу. Двигаясь за передовыми цепями пехоты, санитары и санитарки наблюдали за бойцами и, как только замечали раненых, немедленно перебежками и ползком устремлялись к ним, быстро делали перевязки, переносили раненого в укрытие, а затем снова направлялись вперед.

Разгромив фашистские войска на западном берегу пролива Дивенов, части дивизии овладели островом Воллин. К утру 5 мая 1945 года заняли последний опорный пункт врага на побережье Балтийского моря — город и военно-морскую базу Свиномюнде. С овладением этим городом на побережье Балтики закончились бои 313-й Петрозаводской стрелковой дивизии.

Среди автографов на рейхстаге в Берлине есть автографы и моих бабушки и дедушки».

С праздником Победы вас!

Григорий Горелик.